ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО АСТРОНОМИИ 2012 – 2013 учебный год
Школьный этап
5-8 класс
Задание 1. Может ли Венера наблюдаться в созвездии Близнецов, Большого Пса, Ориона?
Задание 2. Можно ли сегодня наблюдать где-нибудь на Земле лунное или солнечное затмение?
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Задание 3. Положение  звезд созвездия Малой Медведицы показано на рисунках в разное время. Какому времени соответствует каждое положение для Сарова?
Задание 4.  Предположим, что сегодня Луна в фазе первой четверти покрывает звезду Альдебаран ( Тельца). Какой сейчас сезон года?

Задание 5.  Находясь на Земле, объясните каким образом можно вычислить радиус нашей Земли? 
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Задание 6. Изображение созвездий для запоминания ассоциируют с характерной группой (астеризмом) звезд. Часть какого созвездия и какие звезды  изображены на данном рисунке?

9-11 класс

Задание 1. Объясните, почему Титан — спутник Сатурна, смог сохранить свою атмосферу, а Меркурий — нет?

Задание 2. Почему полные солнечные затмения очень интересны для наблюдателей комет?

Задание 3. Почему на небе вблизи Млечного Пути наблюдается больше слабых звезд, а количество слабых галактик, наоборот, меньше, чем вдали от него?

Задание 4. На какой максимальной высоте над горизонтом можно найти Меркурий невооруженным глазом? В какой сезон и на каких широтах это может произойти? Считать, что Меркурий становится видимым на сумеречном небе при погружении Солнца под горизонт, равном 6°.

Задание  5. Меркурий и  Венера видны в элонгации. Каково расстояние в данный момент между ними? Орбиты планет считать круговыми.

Задание 6. Поезд движется со скоростью 60 км/ч на запад вдоль параллели 60° с.ш. Какую продолжительность светлого времени суток зафиксирует пассажир этого поезда 21 марта? Рефракцией пренебречь.
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